

# 唐山“寻亲使者”为 34 名石家庄籍烈士寻亲

详细名单请登录燕赵晚报微信公众号查询

本报讯(记者 杨伟广 刘勇峰)中国人有落叶归根的传统观念,不管漂泊多远,都希望死后能够魂归故里。然而,在那战火纷飞的岁月里,却有许多的英烈永远长眠在他乡土地上。他们的亲人,甚至在几十年后的现在都还不知道该去哪里祭拜他们。为了告慰英烈的在天之灵,一些热心人自觉行动起来,通过各种各样的方法寻找烈士的亲人。张红琢就是这样一位有心人。

在9月30日“烈士纪念日”即将到来之际,河北省优秀志愿者、唐山“寻亲使者”张红琢与燕赵晚报记者取得联系,在他踏访全国各地烈士陵园的过程中,发现34位石家庄籍烈士安葬他乡,未发现亲人祭扫,希望能为这些长眠于异地的烈士们寻亲,帮助他们找到回家的路。

今年63岁的张红琢是唐山市路北区钓鱼台街道张各庄社区居民,有着20多年党龄的他,也是一位小有名气的公益人士,曾先后荣获“感动河北”年度人物、河北省优秀志愿者、唐山“寻亲使者”“唐山市最美志愿者”等荣誉称号。十多年来,他踏访了全国各地及朝鲜的400多个烈士陵园,为24个省、市、自治区的1700多位烈士找到了“家”。

9月26日,张红琢告诉记者,他为烈

士寻亲,起源于2007年的一次上网经历。那次,他在无意中看到,一些唐山籍烈士牺牲后,由于其家人不知道他们安葬在何处,所以从未到墓前祭扫过。张红琢心里非常难过,由此萌生了为这些烈士寻亲的想法。张红琢说,他15岁的时候,经历过唐山大地震。那时候,全国都在支援唐山,包括大批的人民解放军。“我跟人民解放军相当有感情,每找到一位烈士家属的时候,我的心情那叫一个高兴。”

从最初的为唐山籍烈士寻找后人,到为全国各地的烈士寻亲,17年来张红琢跑遍了大江南北,走访了黑龙江、吉林、辽宁、江苏、浙江、江西、山东、山西、甘肃、宁夏、内蒙古、云南、安徽、天津、北京等地的400多个烈士陵园、烈士纪念馆,拍摄了60000多张写有抗日战争、解放战争和抗美援朝烈士资料的墓碑照片,查阅不计其数的烈士名册,回到家后,一遍遍地整理、核实,寻找各省市的烈士家属,每年发出数百封烈士寻亲信。

在整理烈士资料的过程中,张红琢发现有34位石家庄籍的烈士被安葬在各地的烈士陵园中,未发现亲人祭奠过。“马上就要到‘烈士纪念日’了,如果能帮这些烈士找到家人,我想这是对烈



张红琢正在研究历史资料。



扫码看内容

张红琢先后踏访了400多个烈士陵园。(当事人供图)

士英灵和其亲属莫大的安慰。”张红琢言辞恳切地说,“这些烈士大多是在战场负重伤后,转到后方野战医院医治无效牺牲的。通过我多年的寻亲经验,很多烈士从未有亲人祭奠,多是因为他们的家人不知道烈士埋骨何处。烈士的确切安葬地也许是烈士亲人几十年苦苦寻找的。”张红琢告诉记者。通过反复确认烈士信息,张红琢此次为34位石家庄籍烈士寻找亲人。

张红琢解释,这些烈士名单、资料抄自或拍摄于不同的烈士陵园,由于时代变迁及记录不准确等原因,部分地名与现实情况有可能不符,出现误差的原因也很多,比如,烈士牺牲后善后工作人员的笔误;由于方言,同音不同字;烈士遗骨迁移烈士陵园时,原墓地坟头的木牌或丢失、或损坏、或字迹不清;还有一种情况,烈士遗骨经过多次迁移等,不过,为保持资料的原貌,他未作改动。

## 87岁老党员创作红色题材泥塑

历时6个月完成 通过作品向革命先烈致敬

本报讯(记者 赵建海 诸葛利华 南开宇)石家庄87岁老党员张智历时6个月,于近日创作完成四组红色题材泥塑作品《长征路上·过雪山》《抗日战争·百团大战》《大决战·淮海战役》《抗美援朝·冰雕连》。这位有着66年党龄的老党员表示,希望通过这四组作品,向千千万万革命先烈致敬。“没有先烈们的流血牺牲,就没有新中国,就没有我们今天的幸福生活。”张智说。

9月27日下午,在张智的工作室,记者见到了他近期刚刚完成的四组作品。眼前的泥塑作品十分精致,创作中张智老人关注细节,《长征路上·过雪山》作品的地上是厚厚一层积雪,雪埋到了红军战士的小腿。《抗美援朝·冰雕连》展示了抗美援朝作战中战士们在零下40摄氏度的低温下埋伏坚守,最终战士们都被冻成了“冰雕”。这四组泥塑作品中,共有51个人物,有通信员、炊事员、卫生员、战斗员等多兵种,红军战士有的携带大刀,有的背着步枪,身上还装有多颗手榴弹等,每个人物细节满满,表情惟妙惟肖,各有不同。“每组作品都要先设计构图,利用身边的纸壳、塑料和泥等制作而成。创作这四组泥塑,确实让我耗费了很大精力。”张智说,



张智和他的泥塑作品。本报记者 张海强 摄

自今年3月有想法后开始创作,历时6个月,于近期完成制作,希望以这四组作品向国庆节献礼。

张智1937年出生,1956年参军,1958年加入中国共产党。1994年退休后,没有美术基础的他自学成才捏泥人绘脸谱,被称“泥人张”和“脸谱王”,河北省文联授予他“河北省民间工艺美术大师”称号,至今创作泥塑作品超600件,无论是古代还是现代人物,形神兼备、栩栩如生。

张智表示,作为一名老党员,他深知今天的幸福生活来之不易,曾有众多革命先烈为了新中国而战斗牺牲。希望用自己的双手多创作一些与之相关的泥塑作品,在致敬先烈的同时,向后人们讲述英烈故事。

## 微型公交进校园 小学生上沉浸式安全课

本报讯(记者 南开宇 张宁宇 李兵)为进一步提升学生安全出行意识和自我保护能力,9月27日下午,石家庄市公交集团68路车队走进石家庄市肖家营小学,一辆微型公交车开进校园,让学生们沉浸式体验了一堂生动的安全课。

安全课现场,气氛活泼热烈,车长李宇宙通过情景式互动教学,给小学生们介绍了交通安全知识

及乘坐公交车注意事项,提醒学生们养成安全出行的好习惯。并细致地为同学们介绍了公交车上灭火器、安全锤的位置,以及在紧急情况下的作用和正确使用方法。为了让学生们加深印象,李宇宙邀请同学们坐上驾驶室,真实体验了一把“小公交驾驶员”,让大家直观感受什么是车辆盲区,如何避开车辆盲区。

## 河北省养老护理职业技能大赛圆满落幕

本报讯(记者 谷志伟 赵晓华 杜静)9月26日,由河北省民政厅、省人社厅、省总工会、团省委、省妇联共同主办的2024年河北省养老护理职业技能大赛省级决赛在石家庄市落下帷幕。

经过激烈角逐,秦皇岛市代表队的张崇等3名选手荣获一等奖,石家庄市代表队的潘美华等7名选手荣获二等奖,唐山市代表队的石香蕊等10名选手荣获三等奖,沧州市代表队的郑辉等8名选手荣获优胜奖;石家庄市等7个代表队荣获优秀组织奖,承德护理职业学院等12个单位荣获突出贡献奖。3名获省级决赛一等奖的选手,经河北省人社厅核准后,将被授予“河北省技术能手”称号,并按相关规定晋升技师或高级技师职业技能等级。

大赛坚持以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建,为推动河北省养老服务高质量发展增加了新动能。

## 全国游泳锦标赛 石家庄选手获三金两铜

本报讯(记者 常明 张瑞谦 邱小军)2024年全国游泳锦标赛在武汉激战正酣,由石家庄市游泳业余体育学校培养输送的7名运动员代表河北队出战。其中马永慧、何宇博、高唯中表现优异,在大赛首日即取得了3枚金牌和2枚铜牌的优异成绩。

本次游泳锦标赛于9月24日开幕,是今年水平最高、规模最大的短池游泳赛事。在女子400米自由泳决赛中,马永慧游出了3分58秒79的好成绩,斩获金牌;高唯中则稳扎稳打,以4分01秒75的成绩收获铜牌。在男子200米混合泳决赛中,何宇博游出了1分54秒29的佳绩,将金牌稳稳收入囊中。此外,在女子4×100米自由泳接力决赛中,由马永慧领衔的四名运动员游出了3分36秒45,斩获铜牌。

女子4×200米自由泳接力决赛上,河北队的于子迪、高唯中、马永慧、刘子璇携手出战。经过一番奋力拼搏,最终摘得金牌!

河北队目前共获得4枚金牌和5枚铜牌,石家庄选手共获得3枚金牌和2枚铜牌。